

全國人大常委會法工委：全面禁售禁燃煙花爆竹規定應予修改 網友：「仰望煙花」才是過年該有的樣子

神州熱點

香港文匯報訊（記者 劉凝哲 北京報道）內地多地關於全面禁燃、禁售煙花爆竹的規定，有望正式終結。全國人大常委會法工委主任沈春耀日前向十四屆全國人大常委會第七次會議報告2023年備案審查工作情況時明確指出，全面禁售禁燃煙花爆竹規定應予修改。在甲辰農曆新年即將來臨之際，這一消息的出台立刻引起網友們歡呼，人們盼望着即將迎來一個「爆竹聲中一歲除，春風送暖入屠蘇」式紅火熱鬧的龍年春節。

在十四屆全國人大常委會第七次會議期間，沈春耀向會議報告2023年備案審查工作情況，並公布多起備案審查典型案例。其中便提到「全面禁燃煙花爆竹不合法」這一案例。報告提出，有的地方性法規規定，全面禁止銷售、燃放煙花爆竹。有公民和企業對全面禁止性規定提出審查建議。

制定機關已同意作出修改

法工委經審查認為，大氣污染防治法、國務院制定的煙花爆竹安全管理條例等法律、行政法規對於銷售、燃放符合質量標準的煙花爆竹未作全面禁止性規定，同時授權縣級以上人民政府可以劃定限制或者禁止燃放煙花爆竹的時段和區域；有關地方性法規關於全面禁止銷售、燃放煙花爆竹的規定，與大氣污染防治法和煙花爆竹安全管理條例的有關規定不一致；關於全面禁售、禁燃的問題，認識上有分歧，實踐中也較難執行，應當按照上位法規定的精神予以修改。報告稱，經溝通，制定機關已同意對相關規定盡快作出修改。

媒體：禁燃令是時候終結了

據報道，內地的禁燃煙花爆竹最早可以追溯到1988年，直到2015年，彼時霧霾和大氣污染問題嚴重，多地陸續出台了「禁燃令」。例如，2021年，遼寧省盤錦市發布通告，明確規定2021年12月20日起至2022年4月20日，全市域內禁止銷售、燃放煙花爆竹；2022年，山東省東營市也曾發布規定，在春節期間全市範圍全時段禁售、禁燃、禁放煙花爆竹。

2023年，中國走出新冠疫情陰霾。中國古來素有燃放爆竹可以驅走瘟神、瘟疫的民俗，「大疫三年」後，民間對於重新開放爆竹燃放的呼聲愈發強烈。全國人大常委會法工委此次明確「全面禁燃煙花爆竹不合法」，引發網絡輿論高度認同，不少網友表示，過年燃放煙花才更有年味，大人小孩「仰望煙花」才是過年該有的樣子。有官方媒體評論說，中國人辛勞了一年，應該享受過年的喜悅，應該有仰望綢

爛煙花的權利。如今，在2024年春節來臨前，各地應以全國人大常委會法工委的聲音為契機，全面禁放煙花爆竹的規定，是時候終結了。

小學生望買到環保安全煙花

不過，與網絡上高漲的「燃放」熱情相比，現實中城區已禁燃多年的北京市民相對冷靜。孫女士告訴香港文匯報記者，雖然自己很喜歡燃放爆竹時喜慶熱鬧的場景，但也擔憂如果全面放開燃放，會造成較大規模的空氣污染，城市第二天的清理壓力亦非常大。北京的小學生余同學則表示，自己從出生開始就沒有放過鞭炮，非常希望能體會到電視、書本裏點點鞭炮、煙花的感覺，也希望購買的煙花能夠環保安全，盡量減少對環境的污染。

網民熱議禁燃煙花鬆綁

◆學霸課長：燃放煙花爆竹，不僅僅滿足眼睛觀感，更是老百姓的精神寄託，隨着煙花爆竹升空把過去一年的霉運帶走，是綻放花火後許下新希望的精神儀式感。

◆亦念0612：感覺沒有煙花爆竹的新年不完整。

◆信安平：很多事情本不該一刀切，應探討更合適的方法。

◆開着自行車走過：以後我們的孩子可能覺得只有在迪士尼才能看到煙花秀，以為那是迪士尼專屬，我內心五味雜陳。

◆樹懶愛吃辣條：不太想開放，一到冬天大半都是霧霾污染天。

◆吧吧官微：支持鄉鎮放開，城市指定區域時間燃放煙花，一刀切都沒有節日氣氛了。

整理：香港文匯報記者 劉凝哲



◆全國人大常委會法工委主任沈春耀指出，全面禁售禁燃煙花爆竹規定應予修改。此消息引發網友歡呼。圖為12月26日晚，重慶市南岸區長嘉匯的煙花主題燈飾展覽吸引市民、遊客觀看。中新社

開放煙花燃放 更需精準治理

微觀點

內地社交媒體上，人們正歡呼着送走全面禁放煙花爆竹的時代，期待着迎來充滿着年味的紅火龍年新春。

2000年前後，中國進入大氣污染治理的關鍵期，多地尤其是大城市市區幾乎全面禁燃，這確實在一定時期內對空氣環境治理起到促進作用。與此同時，很多「00後」的孩子們，甚至沒有在春節親手點燃過鞭炮，他們面對古詩和電影中紅火的過年場景十分茫然。中國傳統的年味，也隨着爆竹聲的消失，越來越淡。

如今，中國的大氣治理已取得明顯成效，更難得的是，在治理實踐中積累了很多精準、科學的經驗。很多人也開始反思，「一刀切」式的禁燃煙花是一種懶政行為，城市管理部門可以用更好的方法，做到既讓人們享受年味又盡量減少污染並消除安全隱患。

隨着今年全國人大常委會法工委此次明確全面禁燃不合法，相信歡快的炮竹聲將在中華大地此起彼落地響起。可以預期的是，這將對城市治理帶來更多考驗。從允許燃放爆竹區域、時間段的劃分，到爆炸可能帶來污染治理的預案，以及應對燃放可能帶來人體

傷害的醫療資源儲備，都需要提前做好詳細規劃。同時，在煙花爆竹的生產運輸銷售端，加強安全質量管理，盡可能減少風險。人們期待着，各地能夠在開放煙花爆竹燃放的管理上進行更多探索，讓春節在新時代更加有滋有味。

◆香港文匯報記者 劉凝哲



◆2023年1月21日除夕夜，在貴州省銅仁市玉屏侗族自治縣，辭舊迎新之際，人們在允許燃放煙花爆竹的區域，點燃煙花，迎接新春佳節。資料圖片

海軍原司令員董軍任國防部部長

香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報道）國家主席習近平29日簽署第十九號主席令，根據十四屆全國人大常委會第七次會議29日決定，任命董軍為國防部部長，免去唐登傑的民政部部長職務、任命陸治原為民政部部長，免去胡和平的文化和旅遊部部長職務、任命孫業禮為文化和旅遊部部長。

網上公開資料顯示，董軍此前曾任海軍司令員。董軍1961年出生，籍貫山東煙台，1978年考入大連艦艇學院，畢業後加入海軍，曾長期在海軍機關服役，歷任海軍司令部軍訓部部長、北海艦隊副參謀長、東海艦隊副司令員等，2014年12月任海軍副參謀長；2017年1月任南部戰區副司令員。

《人民海軍報》和央視等相關報道顯示，2021年4月，董軍調任海軍副司令員。2021年8月，董軍升

任海軍司令員。2021年9月6日，中央軍委舉行晉升上將軍銜儀式，海軍司令員董軍等五名軍官晉升上將。

陸治原任民政部部長

新任民政部部長陸治原1964年出生，陝西綏德人，畢業於西安交通大學，擁有博士學位，曾長年任職陝西省，先後在西安、榆林、渭南等地工作，2018年1月升任陝西省政府副省長，2018年9月任遼寧省委常委、省委組織部部長，2021年9月赴山東省就職，曾任山東省委副書記、青島市委書記，2023年10月出任民政部黨組書記。

孫業禮任文化和旅遊部部長

新任文化和旅遊部部長孫業禮出生於1964年，山東安丘人，畢業於北京大學歷史系，研究生學歷，曾任中央文獻研究室副主任、中央黨史和文獻研究院副院長等職，2021年1月，任中共中央宣傳部副部長，2022年12月任國務院新聞辦公室主任，2023年11月，任文化和旅遊部黨組書記。

此外，新華社29日發布的全國人民代表大會常務委員會公告顯示，張振中、張育林、饒天敏、鞠新春、丁來杭、呂宏、李玉超、李傳廣、周亞寧的第十四屆全國人大代表資格終止。網上公開資料顯示，張振中曾任火箭軍副司令員、中央軍委聯合參謀部副參謀長，張育林曾任中央軍委裝備發展部副部長，丁來杭曾任空軍司令員，李傳廣曾任火箭軍副司令員，李玉超、周亞寧均曾任火箭軍司令員。

中國將對嚴重行賄情形「從重處罰」

香港文匯報訊 綜合新華社及中新社報道，十四屆全國人大常委會第七次會議29日下午在北京人民大會堂閉幕。會議經表決，通過了新修訂的公司法、關於修改慈善法的決定、糧食安全保障法、刑法修正案（十二）。全國人大常委會法工委刑法室負責人說，刑法修正案有針對性地對一些嚴重行賄情形「從重處罰」，加大刑事追責力度。

刑法修正案（十二）共八條。其中，四條涉及懲治行賄犯罪，三條涉及懲治民營企業內部腐敗犯罪。該修正案自2024年3月1日起施行。

「受各種因素的影響，實踐中存在對行賄懲處偏弱的情况。」前述負責人表示，針對嚴重行賄情形「從重處罰」，這次修改內容主要體現在三個方面。一是在立法上進一步明確對一些嚴重行賄情形加大

刑事追責力度，比如多次行賄或者向多人行賄的、國家工作人員行賄的、將違法所得用於行賄的，等等；二是調整提高單位行賄罪的刑罰；三是對其他賄賂犯罪的刑罰作出相應調整，做好銜接和平衡。

前述負責人表示，有關執法司法部門要對法律規定重點查處的行賄案件該立案的堅決予以立案、該處理的堅決作出處理，一般情況下不能輕易不移送或者不處罰，而是應當從嚴把握。同時，任何人都應樹立法治意識，決不能通過行賄手段謀取不正當利益。

加大對民營企業保護力度

完善腐敗犯罪的刑法規定是歷次刑法修改的主線之一。近年來，民營企業內部人員腐敗問題多發易發，關鍵崗位人員以權謀私、侵害企業利益情況突出。刑

法修正案（十二）對此作出修改完善，將實踐中反映較為集中的民營企業內部人員發生的非法經營同類營業、為親友非法牟利和徇私舞弊低價折股、出售資產等三類行為規定為犯罪。

前述負責人提醒，實踐中要充分考慮民營企業發展的實際情況，特別是對於涉及企業內部股東之間、家族成員之間的矛盾糾紛，要注意把握好犯罪界限和民刑交叉法律問題，防止利用刑事手段干涉企業正常生產經營活動。此外，要合理劃定犯罪界限、做好法律銜接，並要在執法司法中加大對民營企業保護力度。

「實踐中有的部門對企業內部腐敗犯罪報案不夠重視，企業存在立案難的情況，這一問題也要認真研究。」這位負責人說。

香港文匯報訊 據新華社報道，十四屆全國人大常委會第七次會議29日表決通過了關於召開十四屆全國人大二次會議的決定。根據決定，十四屆全國人大二次會議將於2024年3月5日在北京召開。

決定建議十四屆全國人大二次會議的議程是：審議政府工作報告；審查2023年國民經濟和社會發展計劃執行情況與2024年國民經濟和社會發展計劃草案的報告、2024年國民經濟和社會發展計劃草案；審查2023年中央和地方預算執行情況與2024年中央和地方預算草案的報告、2024年中央和地方預算草案；審議全國人民代表大會常務委員會關於提請審議《中華人民共和國國務院組織法（修訂草案）》的議案；審議全國人民代表大會常務委員會工作報告；審議最高人民法院工作報告；審議最高人民檢察院工作報告。

日前召開的政協第十四屆全國委員會第十二次主席會議，審議通過了關於召開政協第十四屆全國委員會第二次會議的決定（草案），建議全國政協十四屆二次會議於2024年3月4日在北京召開。會議還決定，2024年3月1日至2日召開全國政協十四屆常委會第五次會議，為召開全國政協十四屆二次會議作準備。

2024年全國兩會時間確定 人大會議3月5日開幕